Отчет о деятельности окружной опорной площадки по обеспечению эффективного внедрения ФГОС ДО  «Речевое развитие в работе детьми с ОВЗ» в СПДС «Красная Шапочка» ГБОУ лицея  №16 г. Жигулевска
 в 2021-2022 учебном году

Согласно распоряжению Центрального управления образования от 11.10.2021 г. № 471 – од «Об организации работы окружных опорных площадок
по реализации Федерального государственного образовательного стандарта
дошкольного образования»  в 2021-2022 учебном году наш детский сад продолжил работу по теме «Речевое развитие в работе с детьми с ОВЗ». Данная тема является для нас актуальной, так как в нашем детском саду в 2021-2022 учебном году воспитывались и обучались 151 ребенок с ОВЗ. 

В течение текущего учебного года большое внимание педагогическим коллективом уделялось вопросу развития всех компонентов устной речи детей с ОВЗ посредством современных познавательно-речевых технологий, изучению и анализу передового педагогического опыта работы по речевому развитию дошкольников с различными нарушениями.
С педагогами детского сада регулярно проводились методические мероприятия, способствующие повышению их профессионального мастерства: консультации, рекомендации, анализ ООД, проведен педагогический совет «Система работы с детьми в ДОО по развитию монологической речи», семинар-практикум «Технологии познавательно-речевого развития дошкольников в контексте ФГОС ДО». 
На семинаре для педагогов детского сада были раскрыты возможности современных технологий познавательно-речевого развития дошкольников с ОВЗ. Воспитатели и специалисты расширили свои знания о методе проекта, игровой технологии Воскобовича, о применении логических блоков Дьенеша, ИКТ-технологии в педагогической практике. А также  педагоги объединились в команды для выполнения заданий на рассуждение, на проверку методической грамотности, перефразирование текста, сочинения юмористических стихотворений, что способствовало активизации их собственных познавательно-речевых способностей.
Решая задачи по развитию речи, в этом учебном году педагоги нашего детского сада особое внимание уделяли  методу наглядного моделирования, используя в работе с детьми наглядные планы-схемы, схемы-цепочки с предметными картинками, опорные предметные картинки, картинки-символы, которые являлись основой для составления связного последовательного повествования. Также активно использовали в педагогической практике игровые методы и приемы, обогащающие словарь и активизирующие связную речь дошкольников.

В течение учебного года созданы руками педагогов дидактические и развивающие пособия и игры. Например,  игры «ЛогоСундучок», «Кафе «Звукашка»» для развития стойкого интереса у дошкольников к процессу овладения основами грамоты. Многофункциональное пособие «Развивающий домик» позволяет успешно решать задачи по  формированию навыка  чтения односложных и двусложных слов, формирования зрительного восприятия графического образа букв, формирования навыка дифференциации твердых- мягких, глухих - звонких согласных звуков, навыка слогового анализа слов. А также разработаны серии игр игровых упражнений на совершенствование речи детей с ОВЗ к интерактивному столу и игровому пособию «Умная» панель» на основе игровой панели «Слова и цифры» группы компаний «Образовательные технологии».
В 2021-2022 учебном году вышло печатное издание методического пособия для работы с детьми 5-7 лет с ОНР по формированию навыка пересказа «Познаем мир и рассказываем» учителей-логопедов Ю.С. Дрожжиной и С.Ю. Негодиной, которое разрабатывалось и создавалось в течение работы детского сада в статусе опорной площадки по реализации ФГОС ДО. Основной идеей данного пособия является то, что ключевым навыком сформированности связной речи, нам представляется, навык правильной передачи смысловой структуры связного текста.  Для формирования данного навыка мы предлагаем использовать систему сенсорных опорных сигналов. Опорные сигналы помогают выстроить внутренний план высказывания, напоминают детям о «ключевых» словах рассказа. Т.е. пересказ с опорой на зрительные, звуковые и кинестетические сигналы. В качестве зрительных опорных сигналов используются цветные и силуэтные изображения предметов. Звуковые опорные сигналы представляют собой неречевые звуки (природные, музыкальные звуки, бытовые шумы, голоса животных и птиц). Кинестетические опорные сигналы – это движения пальцев рук, имитирующие различные предметы, явления, действия. Такая работа  помогает детям пересказывать близко к тексту, без пропусков и повторений, рассказывать связно, последовательно и логично, а в дальнейшем составлять пересказ самостоятельно.

Для детей с ОВЗ был проведен традиционный конкурс чтецов, обеспечено их участие в окружных конкурсах: окружной конкурс художественного чтения, городской конкурс «Скоро вишня расцветет», «Лучше всех».  Весь год в подготовительной группе комбинированной направленности был организован поэтический салон «Ромашка», где дети знакомились с поэтическими произведениями детской и классической литературы, имели возможность слышать образцы выразительного чтения стихов в исполнении взрослых и совершенствовать выразительность собственной речи. Педагоги данной группы тесно сотрудничали с членом Союза писателей России, почетным гражданином города Жигулевска Минкиной Ириной Семеновной - руководителем городского поэтического салона «Любава». Ребята – участники салона приняли участие в региональном поэтическом фестивале "Жигулевская весна",  участвовали в презентации сборника тольяттинской поэтессы Рогулиной Т.Ф. «Росный звон моей души».

Работа с родителями проводилась в разнообразных формах и затрагивала темы: «Если ребенок молчит», «Развитие связной речи детей в средней группе детского сада», «Развиваем детский монолог в детском саду и дома».

Инновационный опыт опорной площадки мы старились представить на мероприятиях разного уровня:

· Окружной конкурс методических разработок специалистов, осуществляющих психолого-педагогическое сопровождение инклюзивного образования в образовательных организациях Центрального округа

· Окружной постоянно действующий мастер-класс для воспитателей детских садов Центрального управления образования

· Окружной постоянно действующий семинар-совещание для старших воспитателей и методистов СПДС Центрального управления образования

· Областная научно-практическая конференция «Образование и психологическое здоровье» 

· Региональный фестиваль педагогических идей 

· Поволжский педагогический форум «Система непрерывного педагогического образования: инновационные идеи, модели и перспективы»
· Всероссийский вебинар издательства «Русское слово»
Итоговым мероприятием в рамках работы по данной площадке стал окружной семинар-практикум "Эффективные подходы к организации речевого развития дошкольников с ОВЗ". Программа семинара была разнообразной. Педагоги детского сада  представили коллегам округа авторский методический комплект "Познаём мир и рассказываем ",  речевые игры на интерактивном столе и на стенде "Экологический светофор" в работе  с детьми с речевыми нарушениями. Рассказали об эффективности использования эмоджи-символов, нейропсихологических приемов в развитии речи дошкольников с ОВЗ. Поделились опытом работы по совершенствованию выразительности речи старших дошкольников с тяжелыми речевыми нарушениями. В практической части семинара гостям была предоставлена возможность на себе опробовать методы и приёмы работы, используемые педагогами детского сада «Красная Шапочка», приняв активное участие в работе  игровых локаций. Коллегами округа положительно оценен опыт работы коллектива «Красная Шапочка» по организации речевого развития дошкольников с ОВЗ. 38 педагогов детских садов г. Жигулевска и м.р. Ставропольский стали участниками семинара-практикума. 

Результатами работы СПДС «Красная Шапочка» в статусе окружной опорной площадки по обеспечению эффективного внедрения ФГОС ДО  по теме «Речевое развитие в работе детьми с ОВЗ» стало:

· значительное  улучшение состояния устной речи у большинства детей с ОВЗ при создании для них комфортных условий в детском саду. Результат следующий –  96% от всех выпускников с ОВЗ поступят в 2022-2023 учебном году в массовые школы, имея достаточно хороший уровень развития всех компонентов устной речи;
· разработка методических продуктов в виде дидактических и развивающих игр и пособий, методического комплекта «Познаем мир и рассказываем». 

Старший воспитатель О.Б. Назарова, старший воспитатель Т.П. Ермакова.
