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Добрый день, уважаемые коллеги, уважаемые родители. Я рада приветствовать Вас за нашим круглым столом, темой которого является культура здорового питания детей.
Здоровье детей в любом обществе, в любых экономических и политических условиях является актуальной проблемой и предметом первоочередной важности, так как этот фактор в значительной степени определяет будущее страны. Во многом здоровье человека определяется качеством его питания в детском возрасте. 
Известно, что дошкольный возраст сопровождается интенсивным ростом организма, бурным течением обменных процессов, развитием и совершенствованием функций многих органов и систем, что требует достаточного поступления качественных пищевых веществ. Кроме того, модель пищевого поведения также формируется в дошкольном возрасте.
На Ваш взгляд, что значит здоровое питание?
Здоровое питание — это питание, обеспечивающее рост, нормальное развитие и жизнедеятельность человека, способствующее укреплению его здоровья и профилактике заболеваний.
 А что такое культура питания?
Под культурой питания мы, согласно А.И. Пальцеву, понимаем сознательно грамотно организованное удовлетворение пищевых потребностей.
Исходя из этого культура здорового питания – это сознательно грамотно организованное удовлетворение пищевых потребностей, обеспечивающее рост, нормальное развитие и жизнедеятельность человека, способствующее укреплению его здоровья и профилактике заболеваний.
Большинство дошкольников посещают детский сад. В данном учреждении дети должны не только получать сбалансированное питание, соответствующее возрасту, но и формировать представления о культуре питания, о его значимости для здоровья человека. 
В РФ существует определенная нормативная база, регулирующая производство, ввод и оборот пищевой продукции детских учреждениях. 
При составлении рациона питания в ДОУ допускаются следующие виды продуктов:
                     мясо и рыба,
                     молоко и молочные продукты,
                     куриные яйца,
                     сливочное масло,
                     хлебобулочные и кондитерские изделия,
                     фрукты и овощи, в т.ч. консервированные,
                     соки, компоты, чай.
Анализ литературы и нормативных документов позволил мне сделать обобщение: правильное питание дошкольников должно предусматривать системное и комплексное формирование культуры питания.
Формирование культуры питания у дошкольников может быть реализовано через три основных направления:
1. Формирование представлений о: 
                     значении правильного питания для работы всего организма и отдельных внутренних органов.
                     роли пищевых веществ для нормальной работы и развития каждого живого организма.
                     полезности различных продуктов и блюд.
2. Воспитание культуры поведения за столом.
3. Соблюдение гигиенических требований 
Работа по формированию культуры питания должна проводиться с учетом возрастных особенностей детей. Для этого в дошкольном образовательном учреждении для всех возрастных групп, должен быть составлен перспективный план работы ''Формирование культуры питания детей'', который позволил бы в доступной форме формировать практические навыки и принципы правильного питания, а так же воспитывать культуру поведения за столом и соблюдать гигиенические требования.
Система работы педагога предполагает применение различных форм и методов организации культуры питания. Основной формой работы является непосредственная образовательная деятельность, игры, досуги, развлечения, проектная и исследовательская деятельность,  а так же через свободную игровую деятельность и специальные познавательные игры, игры-занятия, викторины и т.д.
Успешное формирование представлений о правильном питании во многом зависит от целенаправленной работы ДОУ и семьи. Многие родители в силу своей занятости, отдают предпочтение продуктам быстрого приготовления: полноценные обеды и ужины они заменяют бутербродами и пиццей.
Многие родители недостаточно хорошо владеют знаниями в области питания. Потому одной из важнейших задач, которая стоит перед нами – это эффективное взаимодействие с родителями.
Первый шаг на этом пути – сформировать у взрослых членов семьи понимание важности и значения правильного питания для здоровья ребенка и их собственного здоровья, расширить их осведомленность в этой области.
Второй шаг – убедить родителей в практической пользе воспитательной работы проводимой детским садом.
И третий шаг – не допускать неуважительного отношения к традициям в семье.
А сейчас я предлагаю Вам небольшую разминку. 
Любимое лакомство Карлсона? (Варенье, плюшки)
Еда, которую можно приготовить из строительного инструмента? (Каша из топора)
Чем ценна морская капуста? (содержит йод)
Молоко какого животного самое жирное? (кита)
Из чего делают рыбий жир? (из печени трески)
Чулан не велик, а народом набит (рот и зубы)
Что испекла для батюшки – царя царевна лягушка. (Каравай)
Гостинцы, которые нес медведь в коробе? (Пирожки)
Чем угощалась Маша в избушке трех медведей? (Похлебка)
Какие каши наиболее полезны? (овсяная и гречневая)
Йоги уверяют: если вы, встав из-за стола не испытываете этого чувства, значит ваша пища стала для вас ядом. (голод)
Есть ли еда, от которой толстеют? (нет)
Какой хлеб полезнее – свежий или черствый? (зачерствевший)
Задание № 2 блиц – опрос.
1.                 Без чего, по вашему мнению, не может жить человек? (без воды, пищи, сна)
2.                 Почему еда ребенка должна быть разнообразной?(Ни один продукт не дает всех питательных веществ: один дает энергию – мед, гречка, изюм, масло; другие – помогают строить организм и делать его более сильным – творог, рыба, мясо; а фрукты и овощи помогают расти и развиваться организму.
 
3.    Перечислите основные принципы организации питания.
(- выполнение режима питания; гигиена приема пищи; ежедневное соблюдение норм потребления продуктов и калорийности питания; эстетика организации питания (сервировка); индивидуальный подход к детям во время питания; правильная расстановка мебели.) 
Молодцы, справились! А сейчас предлагаю подвигаться.
Динамическая игра «Поезд»
Воспитатель (ребенок) исполняет роль светофора. Дети получают по одной карточке с  рисунками продуктов. Дети образуют «длинный поезд», держа карточки в руках. 
Едет поезд необычный, 
Он большой и симпатичный (непривычный).
Нет вагонов, нет колес,
В нем: капуста, мед, овес,
Лук, петрушка и укроп...
Остановка! Поезд, стоп!
Поезд движется по группе к светофору. По сигналу «Стоп!» на светофоре загорается красный свет (воспитатель / ребенок, исполняющий роль светофора, поднимает красный кружок).Из колонны выходят дети, в руках которых были карточки с рисунками продуктов, которые можно есть лишь изредка. Поезд движется дальше и снова по сигналу «Стоп» загорается желтый свет. Из колонны выходят дети, в руках которых карточки с рисунками полезных продуктов, которые не следует есть, каждый день. В составе поезда остаются самые полезные продукты. Каждый ребёнок  рассказывает, чем полезен продукт, изображенный на рисунке.
Молодцы, присаживайтесь. А сейчас мы проверим ваши обонятельные рецепторы.
Игра «Угадай по запаху!».
Эти и многие другие игры мы можем использовать в работе с детьми при формировании культуры здорового питания. Для этого предлагаю создать творческую группу и разработать перспективный план по работе с детьми и родителями на все возрастные группы. 
Спасибо за внимание!
