Из опыта работы «Технология фрактального рисунка в развитии изобразительного творчества дошкольников»
Формирование творческой личности - одна из наиболее важных задач педагогической практики на современном этапе. Наиболее эффективное средство – это изобразительное творчество. Еще Аристотель подчеркивал, что художественное творчество способствует всестороннему развитию личности ребенка. Работы специалистов свидетельствуют, что изобразительное творчество отвлекает детей от грустных событий, снимает нервное напряжение, страх, обеспечивает положительно-эмоциональное состояние. Поэтому очень важно включать в педагогический процесс детского сада задания на развитие изобразительного творчества, в котором ребенок может наиболее  полно проявить себя без давления со стороны взрослого.
В.Г. Злотников в своем исследовании указывает, что «изобразительное творчество характеризует непрерывное единство познания и воображения, практической деятельности и психических процессов». Легко ли придумывать? Мы часто слышим, что все дети- удивительные фантазеры, и стоит только сказать им, чтобы они что –то придумали, как тут же заработает воображение и  ребенок начнет  рисовать. Но некоторые дети начинают испытывать комплексы: «Не могу», «Не получится». Так как в дошкольном возрасте не хватает жизненного опыта и словарного запаса, умения формулировать и определять своё отношение к миру. Для развития у детей   творчества, воображения, на помощь педагогу может прийти методика бессознательного рисования, или фрактальный рисунок. 
Фрактальный рисунок - это бессознательный рисунок ребёнка, выполненный с закрытыми глазами в течении 1 минуты, состоящий из непрерывной контурной линии в виде различных комбинаций пересечений. Ячейки пересечений раскашиваются в разные цвета. Автор технологии - психолог Татьяна Полуяхтова разработала её в 1990 году. Эта технология основана на отображении физического и эмоционального состояния человека. Доступность ее в том, что для работы требуются  лист бумаги, цветные карандаши, восковые мелки, ручки, фломастеры. Таким образом данная технология содержит в себе и элементы арт - терапии. Это уникальный метод, который позволяет соприкоснуться с чем- то важным внутри нас, чему мы не даем ни облика, ни голоса, но позволяет улучшить состояние своего здоровья, гармонизировать ситуацию, связанные с творческими и межличностными проблемами. Использование методики бессознательного рисования, или фрактального рисунка позволяет педагогу развивать в дошкольниках творческую индивидуальность.
Техника фрактального рисунка легла в основу педагогической технологии развития у дошкольников изобразительного творчества, воображения, индивидуальности. Для достижения данной цели нами были определены задачи в работе с детьми старшего дошкольного возраста.
Задачи:
1. Развитие эстетических чувств детей, художественного восприятия, образных представлений, воображения, художественно-творческих способностей.

2.Развитие детского интереса к самостоятельной творческой деятельности, удовлетворение потребности детей в самовыражении.

3. Воспитание интереса к изобразительно-творческой деятельности.
4. Поддержка инициативы и самостоятельности детей в изобразительной деятельности.

 Реализация данной технологии проходит в  свободной деятельности, в определенной последовательности, поэтапно.

На первом этапе дети знакомятся с готовыми шаблонами фрактальных рисунков выполненных в черно-белом варианте и учатся их закрашивать по определенным правилам: 

- одним цветом можно закрасить либо одну ячейку, либо несколько ячеек в разных местах рисунка,  не выходя за контур ячейки.
-при закрашивании необходимо помнить, что соседние ячейки, разделенные линией, нельзя заполнять одним и тем же цветом.

- ячейки необходимо закрашивать без штрихов, аккуратно и ровно. Самые маленькие ячейки стараться закрашивать только ручкой.

- когда в руки попадается карандаш одного и того же цвета, и нет желания использовать этот цвет, необходимо закрасить хотя бы одну ячейку и лишь затем поменять карандаш.

- можно использовать при закрашивании одновременно и карандаши, и фломастеры, и ручки.
На втором этапе дети учатся  самостоятельно рисовать фрактальный рисунок, соблюдая определенные правила:
-  лист перед собой расположить по горизонтали

 -карандаш устанавливаем в любой точке листа;

-  рисовать непрерывную линию, стараясь заполнить как можно большую площадь листа (45 – 60 сек)

- линия должна быть четкая и хорошо прочерченная

- скорость движения карандаша средняя, без резких росчерков

- рисовать спокойно, стараясь разнообразить направления линий, с большим количеством пересечений по горизонтали, вертикали и диагонали, выполняя круговые, овальные, геометрические и любые другие контуры, стараясь разнообразить движения кисти руки и не допуская частых повторов (круговые, петлеобразные, углообразные формы)

-белый фон рисунка необходимо оставить идеально чистым, без помарок, пятен и надписей.
После того как дети научатся заполнять   лист бумаги разнообразными формами, линиями.

На третьем этапе предлагается создать фрактальный рисунок с закрытыми глазами. Детям дается инструкция:

- положите лист правильно

- поставьте карандаш в любом месте листа

-закройте глаза и  плавно, медленно ведите линию

- не изображайте знакомые фигуры (цветы, домики, деревья и др.)
- если, открыв глаза, вы увидели, что на рисунке получилось большое количество крупных ячеек,  с открытыми глазами  дорисуйте рисунок

- при закрашивании рисунка помните, что соседние ячейки, разделенные линией, нельзя заполнять одним и тем же цветом.

На четвертом этапе, когда рисунок полностью нарисован и закрашен,  можно предложить детям украсить его дополнительными материалами (блестки, пайетки и т.д). 

Используя данную технику в работе с детьми  мы увидели, что детские рисунки стали более гармоничным – сочетание количества ячеек и их размеры  становятся всё более слаженным.  У детей появились творческие находки –  это всевозможные причудливые конфигурации петелек, ответвлений – хвостиков, расширились границы детского  рисунка. Исчезли тёмные цвета, появились более яркие, нежные и пастельные оттенки.  Дети придумывают оригинальные названия своим работам.
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