«Работа над грамматическими конструкциями на основе математического материала». 
Подготовила воспитатель: Воронина Н.А.

При решении различных задач по формированию грамматической стороны речи происходит интеграция образовательной области «Коммуникация» с образовательной областью «Познание» через расширение кругозора детей, включение элементов речемыслительной деятельности, сенсорное развитие.
Большая роль в системе работы по формированию у детей грамматической стороны речи в нашей группе  отводится математическому материалу: это карточки, игрушки, картинки, схемы, карточки - паутинки на разные лексические темы, многофункциональное дидактическое пособие «Коврик дорожка», «Умный куб», «Весёлый осьминог», «Числовой домик». Обучение грамматически правильной речи носит характер упражнений и дидактических игр с наглядным материалом или без него (в старших группах).
Например, используя один и тот же наглядный материал, с детьми мы проводим  такие игры как «Чего нет?» (форма им. существительного в родительном падеже ед. числа), «Что без чего?» (форма существительного в родительном падеже ед. числа с предлогом «без»), «Что забыл нарисовать художник?» (форма им. существительного в винительном падеже единственного числа) и т.п.
В грамматической работе с детьми мы используем общеизвестные грамматические игры типа «Один – много», «Чего нет?», «Что без чего?», «Много чего?». При этом какая-либо грамматическая категория отрабатывается на лексическом материале данной темы. Например, через игру «Один – много» дети учатся образовывать категорию множественного числа существительных по теме «Посуда» (чашка - чашки, ложка - ложки, кастрюля - кастрюли…) или по теме «Домашние животные» (кошка - кошки, собака - собаки, корова - коровы…) Повторение аналогичных игр с разным речевым материалом активизирует интерес детей, способствует лучшему усвоению каких-то понятий или категорий, закреплению их в речи детей. При этом  грамматические игры одновременно будут способствовать  закреплению лексического материала по определенной теме.
Играм и упражнениям отводится, как правило, 5—10 мин, таким образом, они составляют лишь часть занятия по формированию элементарных математических представлений. В работе над грамматическими конструкциями мы  используем  следующие игры и упражнения:
Игра «Магазин».

Цель: закрепление в речи формы творительного падежа.

Оборудование: на доске картинки с изображениями геометрических фигур.

Ход игры: Воспитатель предлагает купить фигуры, при этом спрашивает: «За чем ты пришел в магазин?». Ответы детей: «Я пришел за квадратом (квадратами).». «Я пришел за треугольником (треугольниками) и т.д.

Игра «Найди по форме».

Цель: закрепить согласования прилагательного и существительного в роде и числе.

Оборудование: картинки с изображением предметов разной формы,  пособие «Весёлый осьминог».
Ход игры:  Детям предлагаются картинки с изображением предметов разной формы.. Воспитатель показывает геометрическую фигуру, ( например, круг, квадрат, треугольник, овал и.т. Дети находят предметы этой формы и размещают на осьминога с помощью прищепок. 

Игра «Мы считаем».
Цель: формирование грамматической категории множественного числа существительных.

Дети встают в круг и хором читают стихи:

Раз, два, три, четыре, пять –

Все умеем мы считать.

Принесли из магазина

Мы огромную корзину.

В ней много разных овощей,

Посчитать - ка их сумей.

В центре круга с корзиной, заполненной муляжами овощей, стоит ведущий.

Послу окончания чтения стихотворения ведущий даёт одному из детей любой овощ по своему выбору (например, огурец). Этот ребёнок передаёт овощ стоящему рядом со словами: «Один огурец». Второй ребёнок отдаёт огурец следующему, произнося: «Два огурца». Счёт ведётся до пяти. Последний участник передаёт овощ ведущему. Дети снова читают стихотворение.

Игра с мячом «1 – 3 – 5 – 9».
Цель: Упражнять в согласовании существительных с числительным в родительном падеже. 

Дать детям предмет и цифру. (У меня пять ручек. Не стало пяти ручек. У меня пять колец. Не стало пяти колец)

Используя данную схему можно считать в другом варианте (один деревянный дом, три деревянных дома, пять деревянных домов, девять деревянных домов). Также проводим игру с мячом «Один - много» (один треугольник, много треугольников).
В речи наших детей стойко сохраняются ошибки в употреблении предлогов, а точнее в из замене. Например: Мяч лежит под столом. Дети говорят: Мяч выкатится из стола. Правильно говорим: Мяч выкатится из – под стола.

Поэтому уместно использование таких упражнений «Куда упал снежок?» ( снежок упал на стол, под стул), «Куда села птичка?» ( птичка села на забор, птичка села на крышу. Откуда слетела птичка? Птичка слетела с забора. Данные упражнения проводим как орг.сбор.
Для закрепления порядкового и количественного счёта мы используем предметные картинки, игрушки. В старшей группе считаем: первая птица, вторая птица, а в подготовительной группе употребляем прилагательные: первая домашняя птица, вторая домашняя птица и т.д.

Дидактическая игра «Числовой кубик».
Цель: Употребление существительных во множественном числе.
Описание игры: Детям передаём куб, на гранях которого цифры 1,2,3,4,5,6.

Как только куб остановится показываем картинку, а ребёнок отвечает: три котёнка, пять щенков, картинки подбираем по лексическим темам. Очень интересно проходят аналогичные задания с паутинкой, которые имеются в группе по всем лексическим темам.

Задание посчитай от 1до 10(счёт предметов и признаков) и обратно проводим в подготовительной группе.
Игра «Чего не стало?»

Цель: Употребление существительных в форме родительного падежа единственного числа.

В ряд выставляем картинки (круг, квадрат, треугольник, прямоугольник, овал). Дети закрывают глаза, убираем картинку. Задаём вопрос: чего не стало? Дети отвечают: не стало овала, квадрата и т.д.
Игры на согласование количественных числительных и существительных в роде, числе, падеже по лексическим темам недели мы используем из сборника С.М.Мельниковой «Игротека речевых игр», добавляя математический  материал. Так для отработки умения детей согласовывать числительные с существительными в разных падежах используем специальные картинки, где насекомые изображены  в количестве 1,2,5 штук. Задавая вопросы следим за правильным употреблением падежных окончаний у числительных и существительных.
- Посчитай, сколько на поляне бабочек? ( Им. П.) – На поляне одна бабочка, две бабочки, пять бабочек. 
- Для кого на поляне цветы? ( Род. П.) – Для одной бабочки, двух бабочек, пяти бабочек.
- Кому ты обрадовался? ( Дат. П.) – Я обрадовался одной бабочке, двум бабочкам, пяти бабочкам.

- Посчитай, сколько бабочек ты поймал? ( Вин. П) – Я поймал одну бабочку, две бабочки, пять бабочек.

- Кем ты любуешься ? ( Тв. П.) – Я любуюсь одной бабочкой, двумя бабочками, пятью бабочками.

- О ком ты расскажешь? ( Предл. П.) – Я расскажу об одной бабочке, о двух бабочках, о пяти бабочках.

После отработки падежных окончаний по карточкам, можно использовать большую картину с изображением лесной поляны, где детям необходимо определить, сколько, каких насекомых на поляне? Мы задаём те же вопросы, что и в работе с карточками, например:  
Сколько муравьёв ползёт по дереву? Кому ты обрадовался? За кем ты наблюдаешь? Для кого это дерево? Сколько муравьёв ты видишь на дереве? О ком ты расскажешь? Ответы ребёнка: Пять муравьёв ползут по дереву. Это дерево для пяти муравьёв. Я обрадовался пяти муравьям. Я вижу пять муравьёв. Я наблюдаю за пятью муравьями. Я расскажу о пяти муравьях.
Интересно проходит игра «Собери букет» по теме недели «Цветы». Детям предлагаем собрать букеты из полевых, садовых или первых весенних цветов. На наборное полотно выставляем предметные картинки с изображением цветов,  а одному ребёнку предлагаем собрать букет, например, только из полевых цветов. Ребёнок отбирает нужные картинки и перечисляет, сколько и каких цветов у него в букете. Образец ответа: У меня в букете один мак, Две ромашки, три василька, четыре колокольчика. Так в нашей группе  осуществляется  работа над грамматическими конструкциями на основе математического материала.
