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Вопрос организации развивающей предметно-пространственной  среды в детском саду на сегодняшний день стоит особо актуально. Это связано с введением нового Федерального Государственного образовательного стандарта к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования.
В настоящее время к организации обучения и воспитания детей в ДОО предъявляются все более высокие требования. Одна их основных функций ДОО – целенаправленная социализация личности ребенка.

Социальное развитие – это процесс, во время которого ребенок усваивает ценности, традиции, культуру общества, в котором ему предстоит жить.          
Особенно  важным в период дошкольного возраста является социальное развитие детей с ОВЗ. От того, что ребенок знает о себе, о своих близких, о месте, где он живет, что он чувствует в определенные моменты, зависит успешное формирование социально значимых личностных качеств. Это, в свою очередь, влияет на успешность адаптации в новой системе социальных отношений, на активное развитие его познавательных возможностей. Играя, занимаясь, общаясь с взрослыми и сверстниками,  он учиться жить рядом с другими, учитывать их интересы, правила, нормы поведения в обществе, т.е. становится социально компетентным.
Поэтому важно именно в период дошкольного детства создавать такую развивающую предметно-пространственную среду, которая будет способствовать развитию социализации и социальной адаптации детей с ОВЗ, удовлетворяя их значимые потребности.

 В последнее время большую популярность в системе дошкольного образования приобретает музейная педагогика. На сегодняшний день музейную педагогику рассматривают как инновационную педагогическую технологию.

Ценным в музейном образовании, с точки зрения решения задач социализации и развития детей с ОВЗ, является то, что происходит не только передача конкретного содержания, но и создание специальных условий, где у ребенка появляется возможность выбирать личностно значимое содержание, посотрудничать с другими по поводу этого содержания. Конечно, в условиях детского сада невозможно создать экспозиции,  соответствующие требованиям музейного дела, поэтому в ДОО создаются  мини- музеи, так как они являются неотъемлемой  частью предметно- пространственной среды. В нашем СПДС «Красная Шапочка» внедрена такая форма работы, как создание мини-музеев, которая соответствует новым требованиям ФГОС. Созданный нами первый мини-музей  был размещен не в группе, а в проходном помещении между приемной и группой, что способствовало отсутствию перегруженности предметно-пространственной среды, не давило на ребенка, его психологическую среду. 
Цель создания  мини–музея – это обогащение предметно–пространственной среды с помощью новых форм работы с родителями и детьми. В зависимости  от решающихся задач, интересов детей, инициативы родителей мы на протяжении нескольких лет оформляем и пополняем тематические экспозиции, подбираем экспонаты для мини – музея, что отвечает принципу вариативности. Ведь именно они приносят многие экспонаты, помогают в оформлении экспозиции, выполняют с детьми разные поделки, собирают коллекции.  Педагогам, дошкольникам, родителям приходится быть и дизайнерами, и художниками, и музееведами, и историками. 
Решая задачи патриотического воспитания, в январе 2012г мы создали первый мини-музей «Наши защитники». Экспонатом музея стал исторический альбом с фотографиями  и рассказами детей на тему «Кем в армии был мой папа, дедушка, брат?». В ходе реализации проекта «Наша Родина»   предметно-пространственная среда пополнилась экспонатами разными по содержанию, отражающие историческое, природное и культурное разнообразие окружающего мира (альбом «Родина - моя Россия», «Народные промыслы России»; картотеки: «Народы России», «Русские народные костюмы», « Русская утварь», «Богатыри земли русской», «Праздники на Руси», «История русского народного костюма», «Символика России», «Народные игры»; раскраски по разным тематикам), что соответствует принципу насыщенности.
Интересны семейные исследования, например в рамках темы «Моя родословная», каждая семья нашей группы, изучив историю своей родословной, нарисовала генеалогическое  древо и герб семьи, дети составили рассказы о своей семье, которые мы разместили в мини-музее. При изучении темы «Моя малая Родина» была проведена большая работа по подбору материала об истории, расшифровке, обозначении символики на гербах городов Самарской области, итогом которой стала организация новой экспозиции  мини-музея по теме «Гербы городов Самарской области», в котором мы разместили коллективную работу детей и родителей  макет города Жигулевска, книгу, созданную совместно детьми и родителями «Прошлое и настоящее города Жигулевска».
 Использование экспонатов мини-музея в разных видах детской деятельности (в конструирование - конструктор «Военная техника»; в игровой – использование в сюжетно- ролевой игре хохломской посуды, русских народных костюмов, военной техники, книг;  в двигательной - атрибуты для народных подвижных игр; в изобразительной- различных материалов для художественного творчества- краски, гуашь, карандаши, раскраски русских народных костюмов, военной техники, декоративной росписи), что соответствует принципу полифункциональности.
В 2015г ходе проекта «Мастера земли русской» родители совместно с детьми расписывали деревянные изделия: ушат, ведро, пуговицу, шкатулку, разделочную доску, балалайку элементами «хохломской росписи», расписав с родителями изделия, ребенок в группе составлял рассказ на тему: «Как я с мамой расписывал предметы посуды». Рассказ с фотографией совместной работы были размещены в мине – музее. На практике принцип включения ребенка в активный познавательный процесс в пространстве музея воплощается в заявленном девизе детских музеев и специализированных экспозиций для детей - «знание через руки». Поэтому, чтобы привлечь внимание и заинтересовать детей декоративной росписью,  мы в  группе с детьми изготавливали посуду из папье-маше и расписывали ее «хохломской росписью», рассматривали альбомы «Золотая хохлома», «Городецкая роспись», «Гжель», «Дымковская роспись». Детям были предложены раскраски по данной тематике в свободное время для раскрашивания. Немаловажным является исследование вещей и предметов в окружающей дошкольника предметно-пространственной среде. Взрослые в совместной деятельности с детьми рассматривают предметы старины; семейные коллекции; фотографии, вещи из коллекции самого ребенка.

Очень интересно прошла презентация мини-музея «Золотая Хохлома» На презентации мини-музея дети-экскурсоводы рассказывали сказку об истории народных промыслов, Золотой Хохломе, показывали фотографию  города Семенова, которая размещена в мине-музее, где изготавливают и расписывают   хохломские изделия. Также читали стихи о хохломских узорах, играли в народные игры. В конце презентации дети- экскурсоводы рассказали о том, как дети нашей группы вместе с родителями дома расписывали хохломской росписью  деревянные изделия. Детям-гостям из других групп были подарены хохломские сувениры, сделанные своими руками детьми нашей группы (ложки, раскраски).
В ходе подготовки к 70- летней  годовщине  Великой Победы нами была проведена большая работа с детьми и родителями. Дети принесли в группу  военные фотографии своих родных, медали, ордена, вырезки из газет, письма с фронта. Была оформлена выставка детских работ «Война глазами детей», родители совместно с детьми изготовили Вечный огонь, цветы, георгиевские ленты.  Вся проделанная работа легла в основу создания мини-музея «Великий день Победы». На презентацию были приглашены дети из старших групп. Гостям были прочитаны стихи о войне. Каждый ребенок показал фотографию своего родственника и рассказал о его подвигах и  наградах. На протяжении всей презентации около вечного огня стояли мальчики-часовые в военной форме, после минуты молчания дети ставили цветы к вечному огню. В конце презентации гостям были подарены георгиевские ленточки.
По завершению выставки, накопленные экспонаты музеев по определенной теме мы размещаем по центрам детской активности, где они находятся в свободном доступе для детей, так просматривается принцип трансформируемости и доступности. Игра с музейной вещью вне стен музея, позволяет обратить внимание дошкольника и на обычные предметы, которые могут дать интересную информацию. Предложения и версии детей способствуют углублению их интереса, а затем и потребность к рассматриванию и обсуждению других предметов уже в экспозиции музея.
 Назначение созданных нами мини-музеев – вовлечь детей с ОВЗ в деятельность и общение, воздействовать на их эмоциональную сферу, приобщить   к миру общечеловеческих ценностей. 
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