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 Я начну свое выступление с актуальности формирования у детей патриотизма.
 «Моя Родина»… У каждого человека она своя, но для всех она является той путеводной звездой, которая на протяжении всей жизни определяет очень много, если не сказать, что все.

  Человеку никак нельзя жить без Родины, как нельзя жить без сердца  - писал К. Паустовский.

  В последнее время в людях пропало чувство гордости за свою Родину, за свой народ, появилось равнодушное отношение друг к другу и даже к родным и близким людям. Детям стали чужды такие понятия как милосердие, сочувствие, сострадание. Но как бы не менялось общество воспитание у подрастающего поколения любви к Родине, гордости за нее необходимы всегда.

  В нашей группе был проведен проект «Наша Родина», целью которого явилось формирование любви к Родине, приобщение к культуре и традициям города Жигулевска, городов Самарской области.

  Вся работа по патриотическому воспитанию в группе началась с совсем малой Родины, то есть с ближайшего окружения ребенка, с его семьи.

  Занимаясь воспитанием любви детей к своим родным и семье мы привлекли родителей. Совместно было составлено генеалогическое  древо каждой семьи. Был сделан герб семьи. На гербе дети и родители отразили увлечения каждого члена семьи, написали девиз: «Везде и всегда наша дружная семья». Как приятно слышать от ребенка «это мы вместе нарисовали, вместе сделали с папой и мамой».

  За время проекта мы с ребятами рассмотрели альбомы и картины «Мой город», «Транспорт в городе», «Профессии»,  «Символика».

  В работе использовали картины – схемы, лабиринты,  географические кроссворды. Провели игры «Мы – строители», «Семья», «Прогулка по парку», «Профессии моих родителей».

  На занятиях по ознакомлению с природой города Жигулевска дети учились наблюдать, видеть красоту родной природы. При этом мы читали книги, энциклопедии, рассматривали иллюстрации: «Национальный парк Самарская Лука», «Заповедник», «Природа Жигулей». Читали стихи о городе, «Жигулевские сказки», «Путешествие Лис Лисыча».

  В группе создали мини – музей гербов городов Самарской области (старый, новый герб Жигулевска, Тольятти, Самары, Сызрани, Кинеля, Чапаевска, Новокуйбышевска).

  Дети знают гербы Самарской области и могут описать и рассказать, что означает символика на гербе, чем знаменит каждый город Самарской области. Мини – музей привлекает детей и родителей своей доступностью. Каждый герб – это повод для бесед. При ознакомлении с Родиной через мини – музей создаются благоприятные условия, при которых расширяется кругозор, развиваются познавательные способности, активность, любознательность, развивается речь наших детей.

  В группу приобрели детскую карту Российской Федерации. Дети с удовольствием рассматривают, показывают природные зоны, читают стихотворение «Необъятная страна». Называют народы ближнего и дальнего зарубежья, традиции, обычаи народов в инсценировании стихотворения «Российская семья».

  Совместно с детьми и родителями мы сделали макет детского сада. Дети презентовали макет с чтением стихотворения «Что мы Родиной зовем?»

  В группе была организованна выставка «Герб Жигулевска глазами детей». Дети рисовали на гербе то, что они видят в городе (природу, Волгу, ГЭС) и рассказывали о своем гербе. Например: Я нарисовал реку Волгу. По ней плывут корабли. Вдоль реки расположены горы, леса. Прошла выставка рисунков «Будущее города Жигулевска». Дети рисовали аквапарк, стадион в городе и. т. д. Оформили альбом «Родина– моя Россия», куда вошли стихи о флаге, гербе России, пословицы о России, Москве, портреты руководителей страны.

  Совместно с детьми был сделан коллаж «Профессии города Жигулевска».

  С детьми составили рассказы на темы: «Моя семья», «Мой город». Рассказ – описание «Символика гербов». Прошли беседы о гербе, флаге Российской Федерации. Были прочитаны произведения: Б. Жуков «Что я видел?»; А. Барто «На заставе»; С. Михалков «А что у вас?»; А. Кассиль «Твои защитники» и другие. Рассматривали энциклопедии «Города России», «Святыни России».

  Провели экскурсии по улицам города, к перекрестку, в краеведческий музей города Жигулевска.

  Одна из форм работы с детьми – продуктивная творческая деятельность, позволяет закрепить полученные знания в результате проведенных НОД, бесед, наблюдений.

  Темы в рисовании: «Любимый город», «Путешествие в будущее города», «Символы нашего города», «Что интересного есть в городе». Лепка: «Что мы видели на улицах», «Детский сад будущего». Аппликация: «Родные дома на нашей улице», «Царевны из русских сказок». Конструирование и ручной труд: изготовление знаков «Сохраним нашу природу», изготовление домашней утвари для игры  «Семья»,  «Макет детского сада»,  «Многоэтажные дома».

  Любовь к Родине становится настоящим чувством тогда, когда оно выражено в желании трудиться на благо города,  поэтому необходимо поощрять деятельность ребенка, в основе которой лежит стремление сделать что - то для других детей, родных, для детского сада, города. Это участие наших детей в конкурсе агитационных плакатов ко Дню Города, спортивных плакатов «Олимпиада 80», в конкурсе «История спорта России».

  Проведя диагностику по уровню сформированности знаний, умений, навыков по проекту «Наша Родина» мы получили следующие показатели. Начало проекта: высокий уровень – 0%, средний 8  детей – 50%, низкий уровень 8 детей – 50%. Конец проекта: высокий уровень 8 детей – 50%, средний уровень 7 детей – 42%, низкий уровень 1 ребенок – 8%.

Таким образом, чувство любви к Родине формируется постепенно, в процессе накопления знаний, вырастает из любви к близким, родному краю, интереса с доступным пониманию детей явлением общественной жизни, осознания причастности к судьбе своей Родины. 

  Результатом данной системы является ребенок. Он любит свою Родину, свою семью, своих сверстников. Является носителем еще оформляющейся, но уже весьма устойчивой системы ценностей.
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