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Существуют несколько основных способов  подготовки руки к письму будущих первоклассников, которые мы используем в своей работе: пассивная гимнастика (массаж и самомассаж), активная гимнастика (развивающие игры для пальцев рук), пальчиковая гимнастика, сопряженная гимнастика, графические упражнения, штриховка, обведение по трафарету фигур или предметов с использованием простого и цветного карандашей, рисование пальцем и ладошкой, оригами, физкультминутки в сочетании с пальчиковой гимнастикой, логоритмика,  кинезиологические упражнения. 
 В своей работе мы стали искать  нетрадиционные техники, которые  направлены на развитие произвольного внимания и  графо - моторных навыков.  Нам очень понравился необычный  метод «Монарта». Это простые упражнения по перерисовыванию шаблонов (образцов). На начальном этапе работы детям предлагается срисовывание  элементарных фигур, элементов узора,  которые   постепенно усложняются.  Любые рисунки, в конечном счете, состоят из 5 видов линий: точек, окружностей, прямых линий, изогнутых линий, углов. 
Основной целью  метода «Монарта» является развитие   произвольности психических процессов и графо-моторных навыков у детей старшего дошкольного возраста.
Суть метода «Монарта» состоит  в перерисовывании шаблонов  в специально разделенную на квадраты сетку.  
В верхних квадратах педагог рисует свои примеры, а детям предлагает повторить их в нижних.  Доступность этого метода в том, что для работы требуются расчерченный на квадраты лист, простые, цветные карандаши, гелиевые ручки и фломастеры.
 Данный метод особенно актуален для детей  с ОВЗ, потому что они отстают от сверстников по ловкости и  точности движений, у них с задержкой развивается готовность руки к письму. Поэтому в детском саду у них долго не проявляется интерес к рисованию и другим видам ручной деятельности, а в школьном возрасте отмечается плохой почерк. 
Также в своей работе используем метод «Зентангл». Это рисунок, состоящий из произвольно скомпонованных простых линий, узоров, элементов. Данная техника позволяет развить у детей графические навыки, умение держать ручку, карандаш, умение ориентироваться на листе бумаги, пользоваться трафаретами, закрашивать разными видами штриховки. Наши дети самостоятельно выбирали трафареты и закрашивали элементами техники «зентангл». Работы выполнялись по определенной теме, объединялись в совместный коллаж. Дети работали разноцветными гелиевыми ручками.
