Памятка для родителей.
 «Правильная» одежда для  зимних прогулок дошкольника.
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Каждому человеку на протяжении жизни не раз приходилось сталкиваться с тем, что неудобные одежда и обувь причиняют массу неудобств, становятся причиной плохого настроения, провоцируют нервные срывы. Жмут новые туфли, натирает шею тугой воротник, сползают брюки - неприятно? 

А всегда ли правильно, рационально, удобно одеты наши дети? Как одеть малыша на прогулку так, чтобы он  мог активно двигаться и не перегрелся, не переохладился?

Детям  одинаково вредно как  перегреваться, так и переохлаждаться. Количество слоев одежды зависит от температуры воздуха. Дополнительно нужно учитывать скорость ветра. Замечено, что при одной и той же отрицательной температуре воздуха человек мерзнет тем сильнее, чем больше скорость ветра.  Например, действие температуры  - 5С при ветре 10м/с соответствует воздействию на организм двадцатитрехградусного мороза. 

Большое значение имеют индивидуальные особенности ребенка. Малоподвижный, постоянно зябнущий ребенок должен быть одет теплее, чем активный. Слишком укутанных малышей можно встретить гораздо чаще, чем недостаточно тепло одетых.

Многие мамы, собираясь на прогулку, стараются одеть ребенка теплее, чем одеваются сами. Но если это прогулка, во время которой ребенок постоянно двигается, а  мама за ним наблюдает, то это не правильно. Вспотевший ребенок имеет гораздо больше шансов заболеть, чем одетый по погоде. К тому же пот может вызвать у ребенка раздражение и сыпь.

Детей нужно одевать не теплее, чем одеваются взрослые, а можно, даже легче.

В саду также слишком тепло одетый малыш быстрее утомляется. 

Одевая ребенка, помните, что дети мерзнут меньше, чем взрослые, и больше двигаются.

Верхняя  зимняя одежда защищает детей от холода, ветра и влаги, поэтому должна состоять не менее чем из двух слоев: нижнего - теплозащитного и верхнего - ветрозащитного, предохраняющего от проникновения под одежду наружного воздуха. Конструкция зимней одежды должна обеспечивать большую герметичность, исключающую поступление холодного воздуха через застежки, воротники, рукава. При отсутствии  сильных морозов детям рекомендуется носить вязаные шапки, хорошо прикрывающие лоб и уши. Хорошей защитой от ветра служит капюшон куртки, надетый поверх шапки.

В любом случае одежда должна быть чистой, красивой, яркой и вызвать у ребенка радость и хорошее настроение.
                                        Гуляйте с удовольствием!

