     План – конспект сюжетно – ролевой игры «Автокомплекс «Самоделкин»

                                                              Автор: Воронина Наталья Александровна
Задачи:
1.Способствовать обогащению социально - игрового опыта на основе объединения отдельных действий в единую сюжетную линию.

2.Поощрять попытки детей самостоятельно подбирать атрибуты для той или иной роли.

3. Воспитывать доброжелательные отношения между сверстниками, интерес к общему замыслу и согласованию действий.

4. Активно использовать в игровой деятельности основные экономические понятия  (деньги, цена, товар, оплата труда, заработная плата и ).
5.Научить детей правильному отношению к деньгам, способам их зарабатывания и разумному их использованию.

6.Научить детей правильно вести себя в реальных жизненных ситуациях, носящий экономический характер
7.Контролировать ответственность за свои поступки, которые могут положительно или отрицательно сказаться на экономическом положении семьи и его самого. 
Методы и приемы:

-наглядные: рассматривание атрибутов многофункционального пособия «Город профессий»
-практические: игровые упражнения, составление карт-схем 
-словесные: беседа, диалог, рассказ
Ход совместной деятельности :
Воспитатель:  Ребята, посмотрите, у  нас в группе  есть машины без колес. Как вы думаете, машину можно отремонтировать? А кто ремонтирует машины?

Дети: Автослесарь в автомастерской.

Воспитатель: А как вы думаете, бесплатно нам отремонтируют в автомастерской?

Дети: Нет, за ремонт нужно платить деньги.

Воспитатель: Что же нам делать? 

Дети: А давайте построим автомастерскую, заработаем денег и отремонтируем машину.

Воспитатель: Ребята, у нас много детей, все хотят с нами играть. Как нам быть?

Дети: Пусть у нас будет еще работать  автомойка, будем мыть машину перед ремонтом, кафе, где могут обедать работники,  медицинский пункт.  

Воспитатель: Давайте создадим большой Автокомплекс «Самоделкин»,  где всем хватит места для работы, чтобы заработать деньги. В этом автокомплексе будут работать целые семьи. (Идет распределение ролей.  Дети высказывают желания по распределению ролей.) Каждый ребенок рассказывает о выбранной в игре роли.

Ребенок – официант. Я буду работать в кафе официанткой, принимать заказы,  приносить заказанную еду, убирать со стола.

Ребенок- повар : я буду готовить блюда, которые заказывают посетители.

Ребенок- автослесарь. Я буду осматривать и  ремонтировать машины.

Ребенок-администратор. Я буду встречать клиентов, отправлять машину на осмотр, на мойку.

Ребенок-автомойщик. Я буду мыть машины.

Ребенок- врач. Я буду осматривать рабочих перед работой : измерять температуру, давление, проверять зрение.

Ребенок- бухгалтер. Я буду считать заработную плату каждому работнику.

Ребенок-кассир. Я буду выдавать деньги всем  работникам автокомплекса. Дети выбирают для игры место и готовят атрибуты.)
Ход самостоятельной деятельности:

Открывается  автокомплекс, все сотрудники идут в медпункт проверять свое здоровье.
Врач: Доброе утро, сейчас всем измерим температуру, давление, проверим горло.

Врач всех осматривает работников  и дает допуск к работе. Все работники идут на свои рабочие места.

Администратор: Добрый день, что у вас случилось? Чем может мы вам помочь?
Клиент: Здравствуйте.  У меня лопнули колеса и  не крутится  руль у машины.

Администратор: Прежде чем автослесарь посмотрит вашу машину, ее нужно помыть, чтобы она была чистая. Потом автослесарь приступит к ремонту. Если у вас есть время, вы можете пока попить чай в нашем кафе. 

Администратор: нужно помыть машину. Мойщик моет машину. Клиент идет в кафе.

Официант: Здравствуйте, проходите  пожалуйста, присаживайтесь за столик. Вот вам наше меню. Что будете заказывать?

Клиент: Здравствуйте, а сколько стоит булочка и чай?
Официант: Вот в меню цены, 1 рубль  чай и 1 рубль булочка стоит.

Клиент: Принесите пожалуйста чашку чая, булочку и клубничное мороженое. Официант составляет бланк заказа для оплаты,  приносит на подносе клиенту заказ, клиент пьет чай.

Администратор: Заберите машину с мойки, клиент просит отремонтировать руль и колеса. Автослесарь ремонтирует машину, заполняет бланк - заказа ремонта машины.
Клиент просит официанта принести счет.

Официант: Вот пожалуйста вас счет.

Клиент: Спасибо, было очень вкусно.

Офицант: Пожалуйста, приходите еще. Вытирает стол, убирает посуду.
Автослесарь говорит администратору, что машину отремонтировал.  

Администратор: Вот пожалуйста вас счет: мы  помыли машину – 1 рубль, отремонтировали вам 4 колеса и  руль – это 5 рублей и плюс еще с вас за кафе 3 рубля, всего 9 рублей. Отдает бланк - оплаты.  Пройдите пожалуйста в кассу для оплаты. Приходите еще.

Клинт: Большое спасибо. До свидания. Идет в кассу оплачивает. Уходит.

Администратор относит  бланк-схему каждого работника, сколько он выполнил работы. Бухгалтер считает каждому работнику заработную плату, отдает бланки кассиру. Администратор обьявляет о конце рабочего дня и приглашает всех в кассу получить заработную плату (деньги). После того как все получили деньги,  все работники идут домой. Воспитатель  предлагает детям  заработанные деньги положить в копилку и  в следующий раз поиграть в сюжетно-ролевую игру «Семья»,  «Магазин», составить доход  и  расход семьи. Попробовать потратить свои заработанные деньги в магазине. Напоминает детям, что игра закончена и нужно навести порядок.
Приложение.

План подготовки к игре:
1. Предварительная беседа с детьми.

Воспитатель обращает внимание детей на сломанные машины без колес в игровом уголке.  Спрашивает у детей, можно играть с такой игрушкой?  Приходят с детьми к выводу, что машину нужно отремонтировать, выясняют, где ремонтируют машины, как называется профессия людей, которые  занимаются  ремонтом машин. Взрослый спрашивает у детей, нужно ли за ремонт машин в автомастерской платить деньги? Подводит детей к тому, что денег нет, но их можно заработать, что каждый труд людей в профессии оплачивается.  
2. Рассказ воспитателя «Как деньги доходят, а потом расходятся»
Ребята, вы все знаете, кем работают ваши родители?
Как вы думаете, зачем родители ходят на работу?
Кем бы ваши родители не были по профессии — водителями, продавцами в буфете, автослесарями,  администраторами — все они получают за свой труд деньги, которые называются заработной платой.  
На каждом предприятии есть такая профессия бухгалтер и кассир. Бухгалтер должен хорошо знать математику, потому что  должен вести учет доходов и расходов. Бухгалтер каждому работнику начисляет заработную плату, а кассир ее  им выдает .

Все вы живете в дружной семье, у каждой семьи есть свой бюджет.
 Семейный бюджет – это все деньги, которые получают члены семьи за месяц, это доходы семьи. Бюджет семьи состоит из зарплаты папы, зарплаты мамы.

Деньги надо тратить разумно, бережливо. Расходы нужно планировать, это поможет экономить. Сэкономленные деньги можно откладывать в копилку. А эти сбережения потом пригодятся для того, чтобы купить то, что вам нравится: одежду, продукты,  жильё, пользоваться коммунальными услугами, путешествовать, отдыхать, покупать лекарства и предметы быта, и многое-многое другое.  
Деньги  просто так не даются, их зарабатывают.  Подвести детей к пониманию того,  что человек не может иметь все, что хочет. И тратить деньги нужно экономно и разумно,  сначала нужно удовлетворить первостепенные потребности это- питание, коммунальные услуги, проезд, лечение, а только потом второстепенные потребности это- отдых, развлечения или откладывание денег на следующую покупку. 

3. Игровое упражнения «Составь бюджет семьи» с помощью карт-схем.
Цель: познакомить детей с составляющими бюджета (покупки, коммунальные услуги, отдых,  здоровье).  Научить детей понимать символы – заменители  : картинка мама, папа, ребенок - это символ семьи, кошелек- это доход, картинка платье- покупка одежды, дом- коммунальные платежи и с помощью символов,  составлять карту –схему семейного бюджета. 
Описание игры:  Так как дети еще не умеют писать, воспитатель предлагает паре: мальчику и девочке составить бюджет их семьи с помощью карт-схем и набора символов. Из предложенных символов дети сначала выбирают символ семьи 

( картинка мама, папа, дети) и вставляют в первую ячейку, следующий символ означает  доход семьи - это  кошелек с деньгами, затем они обсуждают,  на что будет  потрачен семейный бюджет и сколько  для этого нужно денег. Дети, обсудив, на что потратят  деньги, вставляют в ячейки  нужные символы :  продукты, одежда, дом (оплата за газ, свет, воду), а   рядом  размещают цифру, означающую стоимость. В  самой нижней ячейки ставят равно и цифру, которая означает полную стоимость расходов за месяц. Воспитатель обращает внимание детей на то, что деньги нужно тратить разумно.
4.Игровое упражнение «Что такое оплата труда?»
Цель:  дать детям понятия «доход», «зарплата», «оплата труда». Научить детей понимать символы – заменители,  с их помощью  составлять карту – схему оплаты труда рабочего.
Описание игры: воспитатель объясняет детям, что на каждом предприятии  работнику в конце месяца выдается заработная плата – это доход каждого человека за месяц.  Начисляется она за количество выполненной работы, которая  записывается  в журнал. Эти сведения подаются бухгалтеру, чтобы  тот начислил заработную плату,  а деньги рабочим выдал кассир. 
Воспитатель предлагает на примере  профессии автослесаря составить  карту - схему оплаты труда, т.е. сколько слесарь отремонтирует колес, фар, рулей, бамперов, дверей, столько и получит за эту работу денег. 
Пример карты – схемы оплаты труда автослесаря:  в первую ячейку ребенок вставляет картинку автослесаря, затем выбирает символы частей машины, которые он будет ремонтировать, а рядом цифру, которая обозначает стоимость оплаты его труда за каждую сделанную работу.  В самой нижней ячейке вставляет символ равно и цифру, которая обозначает сумму денег за месяц работы. 
5.Выбор сюжетно-ролевой игры, игрового оборудования и атрибутов.
Предлагает детям  с помощью игровой ширмы «Город профессий» и  карт- схем алгоритма  выбрать и поиграть в сюжетно-ролевые игры. Дети самостоятельно из предложенных карт – схем выбирают :

- в какую игру дети будут играть в соответствии с замыслом : ремонт машины сюжетно-ролевая игра «Автосервис», «Семья», «Кафе», «Больница», «Автомойка»
-выбирают  профессии в данной игре: автослесарь,  кассир, администратор, официант, повар, автомойщик
- подбирают специальную одежду для работы, нужное оборудование и инструменты для работы

- называют действия людей данной профессии

-в конце игры собрать все атрибуты и убрать все на свои  места

6. Схема игрового пространства






                                                  
7. Игровое оборудование и атрибуты.
Многофункциональная ширма «Город профессий»
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Алгоритм  выбора сюжетно ролевой игры, ролей, оборудования, действия.
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Чек оплаты в кафе: сок 1 - рубль, булочка, мороженое-2 рубля, кусок пиццы – 1 рубль = 4 рубля за весь заказ
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Карта-схема доход семьи: мама зарабатывает 4 рубля, папа 5 рублей= всего у семьи в месяц 9 рублей.
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Карта схема  расхода семьи: семья, расход: коммунальные услуги 1 рубль, продукты питания -2рубля, одежда-1 рубль, ремонт машины-2 рубля = 6 рублей расход в месяц.
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