Консультация для родителей 

Здоровые дети: как раскрыть возможности, которые заложены в нашем теле.
                                    Автор: воспитатель Воронина Наталья Александровна 

Есть такая наука – кинезиология. Это наука о развитии головного мозга через движение.
Головной мозг состоит из двух полушарий. Развитие головного мозга ребёнка начинается внутриутробно и активно продолжается после рождения.
По исследованиям физиологов правое полушарие головного мозга – гуманитарное, образное, творческое – отвечает за тело, координацию движений, пространственное и кинестетическое восприятие. Левое полушарие головного мозга – математическое, знаковое, речевое, логическое, аналитическое – отвечает за восприятие – слуховой информации, постановку целей и построений программ. Единство мозга складывается из деятельности двух полушарий, тесно связанных между собой системой нервных волокон (мозолистое тело).
Мозолистое тело (межполушарные связи) находится между полушариями головного мозга в теменно-затылочной части. Оно необходимо для координации работы мозга и передачи информации из одного полушария в другое.
Кинезиологические упражнения активизируют полноценную деятельность ума и тела, помогают управлять своей эмоциональной, физической и умственной жизнью.
Упражнения «Гимнастики мозга» работают не только для детей, но и для людей разных возрастов и занятий.  «Гимнастика мозга» представляет собой простые и доставляющие удовольствие движения и упражнения, они помогают обучающимся любого возраста раскрывать те возможности, которые заложены в нашем теле.

Предлагаем дома с детьми  выполнить следующие упражнения:

«Колечки».

Поочередное соединение всех пальцев с большим (перебор пальцев). Выполняется  одновременно двумя руками.

«Кулак-ребро-ладонь».

Три положения руки на столе последовательно сменяют друг друга :кулак, ладонь ребром, ладонь вниз.

«Книжка».

Правая рука лежит на столе ладонью вниз, левая ладонью вверх. Одновременная смена позиций: правая ладонью вверх, левая- ладонью вниз.

Эти три упражнения синхронизируют деятельность обоих полушарий, увеличивают эффективность работы всего мозга.

«Кнопки мозга».

Одна рука находится на пупке, а другая массирует точки под ключицами между ребрами.

Это упражнение обеспечивает приток свежего кислорода в мозг. Упражнение активизирует мозг, подготавливая его к восприятию сенсорной информации.

 «Ухо-нос».

Правой рукой взяться за левое ухо, а левой рукой взяться за нос. Далее хлопнуть в ладоши и поменять руки.

«Лезгинка». 

Левая ладонь повернута к себе, пальцы сжаты в кулак, а большой - отведен влево. Кисть правой руки с вытянутыми пальцами (ладонью вниз) прикасается к боковой поверхности левой ладони. Потом - одновременная смена положений рук.

Эти два упражнения помогают использовать оба полушария гармонично и делать их «перекрестную» работу лучше.

«Перекрестный шаг».

Это перекрестно-латеральная ходьба на месте. Необходимо касаться правым локтем левого колена, а затем левым локтем правого колена.

Второй вариант выполнения этого упражнения. Необходимо касаться правой рукой  пятки левой ноги и наоборот.

Это упражнение улучшает координацию и ориентировку в пространстве. Активизируются одновременно обширные зоны обоих полушарий, что способствует лучшему  приобретению навыков чтения, письма, слушания, усвоения новой информации. А еще  упражнение снимает боль в пояснице и подтягивает мышцы живота.

«Двойные рисунки».

Это упражнение способствует лучшему восприятию и переработке языковой информации.

Упражнения «Гимнастики мозга» следует ежедневно, чтобы двигательные навыки закреплялись, становились более прочными. Несколько минут (5-7 минут) занятий дают высокую умственную энергию.  Эти упражнения позволяют выявить скрытые способности детей и расширить границы возможностей их мозга.
                                                      Будьте здоровы! 
