Консультация  для педагогов «Приемы работы с детьми средней группы к обучению творческому рассказу»
Подготовила: воспитатель Воронина Наталья Александровна
Овладение связными формами высказываний – сложный и длительный процесс. Обучение монологической речи начинается со средней группы через обучение, прежде всего, рассказыванию. Эта задача способствует умственному развитию детей, так как содержание рассказов отражает, закрепляет их знания об окружающем.

Рассказывание играет большую роль и в нравственном развитии ребенка. Побуждая включать в повествование факты, характеризующие взаимоотношения со сверстниками, необходимо  подчеркивать  такие положительные качества, как проявление заботы, внимания, вежливости. Предоставляется возможность и для воспитания общительности, тактичности (внимание к рассказу товарища, добавление к нему, одобрение в случае затруднения).

Неподдельный интерес педагога к повествованию ребенка, поддержка его взглядом, жестом дают образец поведения во время общения.

При обучении рассказыванию формируются такие психические процессы, как память, внимание, мышление, творческое воображение и др.

В работе с дошкольниками используются  разные виды рассказывания: описательные и сюжетные сочинения об игрушках, по картине, из личного опыта, творческие рассказы. Овладение каждым видом повествования идет постепенно, в определенной последовательности и осуществляется с опорой на предшествующий вид рассказывания.

В средней группе дети обучаются, прежде всего, описательным рассказам, с постепенным переходом к небольшим сюжетным повествованиям. 

Дети 4 – 5 обучаются рассказам по игрушкам, картинам и пересказу литературных произведений. Работа проводится в определенной последовательности:

- подготовительный этап, направленный на освоение средств выразительного раскрытия образа;

- передача портрета героя, его чувств и настроения, описание природы и места действия; при этом закрепляется навык использования средств выразительного раскрытия и формируются знания о композиции повествования;

- обучение рассказыванию с постоянным использованием специальных приемов мотивации деятельности детей на занятиях.

Интересным для дошкольников является придумывание рассказов об игрушках (куклах, медвежатах, лисятах, зайчатах). В работе используются  музыкальные игры и игрушки. Обучение рассказыванию осуществляется  в указанной последовательности:

Описание игрушки (внешнего вида).

Описание картин «Катенька» и «Машенька».

Составление рассказа по картине «Едем на лошадке» (описание портрета героя).

«В игрушечном цирке» (описание чувств и настроения героя, закрепление ранее установленных элементов рассказа по игрушке).

 Составление рассказа «Опиши друга».

 Рассказывание по картине «Природа в лесу».

 Рассказывание по картине «Летом в парке».

 Рассказывание по картине «Друзья».

 Рассказывание по картине «Саша и снеговик».

 Рассказывание по картине «Дети кормят курочку и цыплят».

 Рассказывание по картине «Собака со щенятами».

 Описательный рассказ об игрушке.

 Дидактическая игра «Чудесный мешочек».

С целью активизации деятельности детей на занятиях использовались приемы мотивации:

«Научить Незнайку придумывать сказки», «Рассказать кукле Тане, какая она красивая, нарядная», «Петрушка просит детей научить его рассказывать. Благодарит за хорошее повествование», «Расскажите Медвежонку, что ему собираются подарить в день рождения» и др.

«Ваш рассказы запишем в красивый альбом, вечером его будут смотреть мамы, папы», «Лучшие рассказы услышат малыши» и др. При оценке качества рассказов учитывались:

- самостоятельность;

- целенаправленность;

- развитие сюжета, композиционная целостность;

- выразительность речи.

Обучение элементам творческого рассказывания (самостоятельности, вариативности и др.) осуществляется успешнее при последовательном использовании наглядного материала, установлении взаимосвязи как внутри одного вида, так и разных видов рассказывания (по игрушке, по картине). В результате приобретенные детьми навыки и умения становятся более устойчивыми, а повествования – самостоятельными, целенаправленными, композиционно оформленными и выразительными.

Обучению рассказыванию должно предшествовать обучение грамматически правильной речи, ознакомление с художественной литературой.

Практика показала: необходима индивидуальная работа с каждым ребенком, чтобы научить его рассказыванию.
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