Методические рекомендации для воспитателей по теме 
 «Математика вокруг нас»
                          Подготовила: воспитатель Воронина Наталья Александровна
· Заниматься математикой  можно даже во время прогулки.
Самое простое, что можно придумать, - это считать определенные встречные предметы. Например, легковые или грузовые машины, всех встречных девочек или всех встречных мальчиков, мужчин и женщин, кошек и собак и т.п. Во время таких наблюдений необходимо чаще проговаривать следующее: «Посмотри: здесь стоят 2 красные и 2 синие машины. Всего - четыре. В песочнице играют 2 мальчика и 3 девочки. Всего - пять детей» Так постепенно и ненавязчиво осваивается состав числа.
· Можно пересчитать этажи домов, а заодно и сравнить, что выше: пятиэтажный или девятиэтажный дом. Продолжая наблюдения, отметьте: сколько подъездов в доме, сколько окон на каждом этаже, поровну ли окон на 1 и 2, 2 и 3  этажах. Так дети учатся сравнивать и соотносить предметы. Можно предложить отыскать «все, чего по два». Это непросто, но интересно. Скорее всего ребенок не сможет выполнить задание самостоятельно, и вам необходимо будет оказать помощь. Но постепенно и ребенок поймет смысл игры, будет сам искать «Парочки»: у людей по две ноги, две ракетки для игры в теннис, два одинаковых куста цветов на клумбе. В следующий раз усложняем игру: ищем предметы, которых по 3 (по 4,5,6).
· Во время прогулки очень удобно знакомиться с понятиями «толстый – тонкий». Предложите ребенку обхватить ствол дерева: если легко обхватить руками - тонкий; а если обхватить не получается, значит дерево толстое.
Везде, где это возможно, сравнивайте объекты:
-  по высоте (деревья, дома, кусты, цветы и т.д.);
- по ширине (дорога и тротуар, след от машины и от велосипеда, калитка и ворота)
- по длине (скамейка длинная и короткая, бревно длинное и короткое и т.д.) Постепенно, через игру, дошкольник усвоить эти понятия.
· Прогулки предоставляют широкое поле для экспериментирования:
- с условными мерками: летом определяем, сколько воды необходимо для заполнения мини бассейна, и почему маленьких ведерок получается больше, чем больших.
- с весовыми понятиями: почему сухой песок легче, чем влажный (оказывается во влажный песок входит еще и вес воды, а вода тоже имеет вес), аналогичное объяснение для снега.
· А сколько всевозможных игр  детям дарит прогулка. Во время проведения подвижных игр дети при помощи считалок упражняются в прямом и обратном счете: «1, 2, 3, 4, 5- я иду всех искать, Кто не спрятался – я не виноват»,
Подвижные игры также помогают в решении различных проблем:
- ориентировка в пространстве («Прятки», «1, 2, 3 – куда скажу, беги», «Найди и промолчи»  и т.п.)
· - ориентировка во времени («День-ночь», «Кто больше камешков (желудей, листиков) соберет за 1 минуту» и т.п.)
· Во время пребывания на свежем воздухе дошкольник не только укрепит свое здоровье, но и сможет использовать приобретенные знания в новых для него условиях, направив усилия на дальнейшее совершенствование методов практического применения.                                   
По словам Л.С. Выготского, научные понятия не усваиваются и не заучиваются ребенком, не берутся памятью, а возникают и складываются с помощью величайшего напряжения всей активности его собственной мысли. Сейчас даже от дошкольников можно услышать: «логично» - в смысле «здраво, правильно мыслишь»; «по логике…» - т.е. «по уму, по здравому смыслу». Звучит забавно из уст малышей. Дети, конечно, не вдаются в суть понятия «логика», они на интуитивном уровне включают эти фразы в свою речь. Логика – наука о правильном мышлении; правильный, разумный ход рассуждений. Этот термин образовался от греческого слова «логос», что переводится как «рассуждение, разум, мысль, смысл». Основы логики заложил древнегреческий философ Аристотель.
· Задание 1. Попросите ребёнка закончить фразу
· Если папа старше мамы, то мама … (младше папы)
· Если сестра ниже брата, то брат … (выше сестры)
· Зелёная коробка больше жёлтой, значит, жёлтая … (меньше зелёной)
· Если карандаш длиннее ручки, то ручка … (короче карандаша)
· Если заяц быстрее ежа, то ёж … (медленнее зайца)
· Если лента шире шнурка, то шнурок … (уже ленты)
· Задание 2. Нужно представить ситуацию, в каких случаях это может быть?
· Сегодня папа готовит обед, потому что … (мама допоздна на работе; мама приболела; сегодня на обед плов, а плов у папы получается лучше, чем у мамы и т.п.)
· Мама обрадовалась, потому что … (я убрал квартиру; папа принёс ей цветы; она купила новое платье и т.п.)
· Дедушка огорчился, потому что … (не мог найти свои очки; папа не купил его любимую газету; он не поехал на рыбалку, т.к. вторые сутки идёт дождь и т.п.)
· Задание 3. Вопросы с неоднозначными ответами
· Можно ли мороженое пить? (Да, если оно растаявшее)
· Можно ли по воде ходить? (Да, если она замёрзла и превратилась в лёд)
· Все птицы летают? (Нет, есть нелетающие птицы: страус, пингвин, индюк)
· Все яблоки сладкие? (Нет, есть кисло-сладкие, есть кислые)
· Зимой всегда пасмурно? (Нет, зимой бывают солнечные дни)
· Задание 4. Выстроить логические цепочки и подумать над ответом.
· Аня и Оля приготовили на новогодний утренник костюмы Мальвины и Белоснежки. Оля - не Мальвина. Какой костюм у Ани? (у Ани костюм Мальвины).
· В семье 3 брата, у каждого одна сестра. Сколько детей в семье? (4)
· У бабушки Маши внучка Даша, кот Пушок и собака Дружок. Сколько всего внуков у бабушки? (Одна Даша)
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